
Június 4-én van a nemzeti összetartozás napja. Idén e napon 101 éve, hogy Magyarország 

sorsa fölött döntöttek a nagyhatalmak.  

 

Ezen a napon 101 évvel ezelőtt egy magyar ember gondolatai így szóltak:  

„1920. június 4-én, délelőtt tíz óra: Budapesten és országszerte "megkondultak a 

harangok, a gyártelepek megszólaltatták szirénáikat és a borongós, őszies levegőben 

tovahömpölygő szomorú hanghullámok a nemzeti összeomlás fájdalmas gyászát 

jelentették: ma (...) írták alá Trianonban a magyar meghatalmazottak a békeokmányt. 

Ma tehát elszakították tőlünk a ragyogó magyar városokat: a kincses Kolozsvárt, a 

Rákócziak Kassáját, a koronázó Pozsonyt, az iparkodó Temesvárt, a vértanúk városát, 

Aradot (...) A város és az ország némán, méltóságteljesen, de komor daccal tüntetett az 

erőszakos béke ellen. Egész Budapest a gyászünnep hatása alatt állott." A közlekedés tíz 

percre leállt, bezárták az üzleteket és az iskolákat. A napilapok gyászkerettel jelentek 

meg, s Budapesten százezrek tüntettek. Az országzászlót ettől kezdve mindig csak 

félárbocig vonták fel. Az ország a legmélyebb nemzeti gyászba borult. Temetés volt ez, 

valóban: egy hatalmas, gyönyörű ország, és egy éppen magára eszmélő, büszke nemzet 

temetése.” 

  

Hiszen ezen a napon Magyarország elveszítette területének két harmad részét. 325 ezer km²-

ről 93 ezer km²-re csökkent. Közel 3 és fél millió magyar került a határon túlra. 

 

Hogy kinek mit jelentett az elvesztett szülőföld, a következő néhány visszaemlékezés jól 

mutatja: 

 

„Nem mindegy, hogy hol születünk meg. Ez az egész életünket befolyásolja. Könnyen 

mondhatja az ember, hogy „bárcsak máshová születtem volna”, de ezen változtatni nem 

lehet. Mindenkinek azt az országot kell képviselnie és szépítenie, ahol az édesanyja 

világra hozta. Nem biztos, hogy az otthonunknak kell megváltoznia a jobb életért, 

hanem éppen nekünk.” 

 

„Ez az ország nevelt fel, a magyar nyelvet tekintem anyanyelvemnek. Mert itt születtem! 

Magyarország az egyetlen hely, ahol élhetem jelenem, és ahol elképzelhetem jövőm. Az 

egyetlen! Ha valaki nem szereti hazáját, annak szívében üresség van…” 

 

„A hazádat nem tudod úgy szeretni, mint családodat, barátaidat. A haza nem szeret 

viszont, és nem puszilgat meg egy nehéz nap után. A haza nem vesz neked ajándékot 

születésnapodra, de lehetőséget kínál álmaid megvalósításához. Mindenekfelett oly erős 

talajt ad lábad alá, mely még egy bosszús nap alatt is szilárd marad.  

Képzeld csak el, milyen szörnyűséges lenne hazátlanként élni a nagyvilágban! Nem lenne 

temető, hol szeretteidért könnyeket hullajthatnál. Nem lenne föld, melybe magvakat 

vethetnél dús termés reményében…” 

 

„Mindannyiunk egészen máshogy fejezi ki azt, hogy mi a haza. Ez nem csak egy szó, egy 

hely vagy egy fogalom. A haza egy érzés, amely bárhová mész, bármit teszel, bárkivé is 

válsz, elkísér. Számomra magyarnak lenni dicsőséget és kötelességet jelent, mert ez a 

hazám, itt születtem, és ez az egyetlen hely a világon, ahol otthon lehetek. Szeretem 

ennek a borsónyi országnak a színességét, forró nyári napokon a Balaton hűsítő vizét, a 

Bakony káprázatos csúcsait, a tavaszi szellő illatát, a paprikás krumplit, a pusztaötöst és 

az alföldi csikósokat. Csodálom az őseinket, a legendáinkat, a művészeinket és hőseinket. 



Magyar népmeséken nőttem fel, és én is továbbadom majd őket. Bármi is történjék, 

egyet tudok: magyarul imádkozom és mindig magyar maradok.” 

 

 

„Számomra a haza szülőföldet, valamint menedéket jelent. Ide köt az életem, a 

családom, a boldog pillanatok és a kevésbé szépek. Itt különlegesek a tájak, az emberek. 

Mivel itt születtem, anyanyelvem is ide köt. A hazám a történelmi kudarcokon, 

csapásokon át is megállta a helyét. Nem szabad tagadni, megvetni, mert haza csak egy 

van. A haza mi vagyunk, betegségben, egészségben, harcban, kudarcban egyaránt.” 

 

„..aki ha meghallja a Himnuszt, s nem énekli és nem tiszteli a régi hősöket, az önmagát 

tagadja meg. Mert igaz, hogy Európában élünk, de először is magyarok vagyunk, aztán 

európaiak!” 

 

„Legyek bárhol, hazám csak egy van. Ha elköltözök, ha villamoson ülök, ha nyaralok, 

hazám szíve, vére bennem dobog…” 

 

„A haza nemcsak föld és hegy, halott hősök, anyanyelv, őseink csontjai a temetőkben, 

kenyér és táj, nem. A haza Te vagy, szőröstül-bőröstül, testi és lelki mivoltodban. Ő 

szült, ő temet el, őt éled és fejezed ki, mind a nyomorult, nagyszerű, lángoló és unalmas 

pillanatokban, melyek összessége életed alkotja. S életed a haza életének egy pillanata is. 

Hazaszeretetre nem tudlak megtanítani: őrült az, aki önmagát tagadja. Hazád a 

történelmi méretekben megnagyított és időtlenített személyiség. A haza a végzet, 

személyesen is. Nem fontos, szereted-e, vagy sem. Egyek vagytok." ( Márai Sándor) 

 


